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异员员.源 串联电路和并联电路

员.阅
提示 并联电路的总电阻的倒数等于各支路电阻

的倒数之和，即 员
砸 越 员

砸员
垣 员
砸圆

，当其中一个分电阻为零

时，总电阻为零，粤正确；并联电路任一支路电阻都大于

电路的总电阻，月 正确；并联电路任一支路电阻增大（其

他支路不变冤，各支路电阻的倒数之和将减小，总电阻的

倒数将减小，总电阻将增大，悦 正确，阅 错误。

圆援悦
提示 电阻 砸员 与 砸圆 串联，电流相等，由欧姆定律可

知 陨员越 哉员
砸员

越 哉圆
砸圆

越 哉
砸员垣砸圆

，故 悦 正确。

猿援悦
提示 砸员 与 砸圆 并联，则电流 陨员颐陨圆越砸圆颐砸员越猿颐远越员颐圆，设

砸员 中电流为 陨，则 砸圆 中电流为 圆陨，而流过 砸猿 的电流 陨猿越
陨垣圆陨越猿陨，故电流之比 陨员颐陨圆颐陨猿越陨颐圆陨颐猿陨越员颐圆颐猿。故 悦 正确。

源.粤
提示 电压表接在 砸员 两端，电压表的示数为 远灾，则

此时 砸圆 两端的电压为 源灾。把此表改接在 砸圆 两端时，电

压表与 砸圆 并联的阻值小于 砸圆，而 砸员 与并联部分串联，

总电压 哉越员园灾，则 砸员 的电压大于 远灾，电压表与 砸圆 并联

的电路的电压小于 源灾。故选 粤。
缘.粤
提示 由欧姆定律陨越 哉

砸 得，电流比等于电阻的反

比，则有 砸员
砸并联

越 砸员
砸员砸圆
砸员垣砸圆

越 猿圆 ，整理得砸员
砸圆

越 员圆 ，故选粤。

远.悦
把电流表改装成量程为 员园灾 的电压表需要串联分

压电阻，串联电阻阻值砸 越 哉
陨早 原砸早越 员园灾园.园园员粤 原缘园园赘越

怨缘园园赘越怨.缘噪赘，选项 悦 正确。

异员员.缘 实验:练习使用多用电表

一尧选择题

员.阅
提示 用欧姆表测电阻时，指针偏角很大，说明电流

很大，电阻很小，为了减小测量误差应选倍率较小的挡，

换挡后要重新调整调零旋纽，故 阅 正确。

圆.阅
提示 根据电路图可知，两灯泡串联，闭合开关后

蕴员、蕴圆 都不亮判断电路应出现断路，电压表测断路两端

时，电压表示数为电源电压，测量通路位置时，电压表

示数为零；由题意可知，哉月悦越园，哉悦阅越源.缘灾，哉粤阅越源.缘灾，因此

悦阅之间有断路，即 蕴圆 断路，故 阅 正确。

二尧填空题

猿.乙电阻 缘园.园皂粤
提示 由电路中连接情况知，多用电表与乙电阻串

联，故测定的是乙电阻电流。由图知选择量程为 员园园皂粤，
故指针指示读数为 缘园.园皂粤。

猿版同步检测

粤 卷

一尧选择题

员援月
提示 黑表笔接 耘，红表笔接 云，阻值很小，此时二

极管正向导通，电流方向为由 耘到 云，只有 月 正确。

圆援粤悦
提示 甲图中，两个电阻串联，根据欧姆定律，调节

砸员 时，电阻变化大，故电流改变大，是粗调，故 粤 正确，月
错误；乙图中，两个电阻并联，电阻小的电流大，调节电

阻 砸圆 是粗调，故 悦 正确，阅 错误。

猿援粤阅
提示 酝晕两端电压 哉越陨早砸早越圆园园伊员园原远伊源怨缘灾越园.园怨怨灾越

怨怨皂灾，故 粤正确，月 错误；流过 酝、晕的电流 陨越陨早垣哉砸 越

圆园园伊员园原远粤垣 园.园怨怨缘 粤越园.园圆粤越圆园皂粤，故 悦 错误，阅正确。

源援悦
提示 因为电压 哉 相同，两盏电灯串联后，电压要

按照电灯阻值的大小分配，蕴员 两端电压小于 哉；两盏电

灯并联后，加在电灯两端的电压都为 哉，因此并联后的

灯泡较亮，只有 悦 正确。

缘援月
提示 设 园耀猿灾 量程的电压表的内阻为 砸灾，依据串

联电路的规律有 12V-3V
砸1

= 3V
R2RV
砸2+RV

，解得 砸灾越远噪赘；根据

电压表的改装原理可知 园耀员缘灾 量程的电压表的内阻为

砸灾忆越猿园噪赘，所以当用该电压表 园耀员缘灾 量程测量 砸员 两端

的电压时，电压表与 砸员并联的电阻为 砸 并越 砸员砸灾忆
砸员垣砸灾忆 越缘噪赘，

则电压表的读数为 砸并

砸并垣砸圆
伊员圆灾越苑.缘灾，只有 月 正确。

远.粤阅
提示 如果电压表有显著变化，说明电流分压显著，

待测电阻较小，用外接法，则应接到 葬点，选项 粤 正确，

选项 月 错误；若电流表有显著变化，说明电压表分流显

著，电阻较大，用内接法，开关应接 遭 点，选项 阅 正确，

选项 悦 错误。

苑援粤
提示 电表的满偏电流为 陨早越 哉早

砸早
越 园.圆员园园 粤越园.园园圆粤，

把它改装成量程为 员园粤 的电流表需要并联一个分流电

阻，并联电阻阻值为 砸越 哉早
陨原陨早 越 园.圆员园原园.园园圆 赘=园.园圆赘，故 粤

正确。

愿.粤
提示 在电路中电容 悦员、悦圆 相当于断路，当电键 杂

断开时，电路中无电流，月、悦 等电势，粤、阅 等电势，因此

哉粤月越哉阅月越员愿灾，哉粤悦越哉粤月越哉阅月越员愿灾，电容器 悦员带电量为 匝员越

悦员哉粤悦越悦员哉阅悦越远伊员园原远伊员愿悦越员.园愿伊员园原源悦。本题选 粤。
二尧计算题

怨.（员）苑.缘灾 （圆）园 （猿）员园灾
提示（员）杂 接 月 时，砸员、砸圆 串联接入电路，电压表测

砸员 两端电压，哉员越U· 砸员
砸员+砸2

越苑.缘灾；
（圆）杂 接 粤 时，电压表被短路，电压表示数为 园；
（猿）杂 接 悦 时，砸圆、砸猿 并联，再和 砸员 串联后接入电

路，哉员越 砸员
R1+ R2R3

R2+R3

伊U越员园灾。

月 卷

一尧选择题

员援月阅
提示 该题可以按以下两个过程求解：

（员）两表指针偏转角度大小的确定：两电压表串联，

通过它们的电流相同，指针偏转角度相同，月 对，悦 错。

（圆）两表示数大小的确定：灾员 和 灾圆 的示数就是两

电压表的分压，根据串联电路的特点，灾员 和 灾圆 的示数

之比等于两个电压表的内阻之比，粤 错，阅 对。

圆援悦
提示 测甲元件时，砸正越砸反越园.缘噪赘，说明正反接电阻

一样，所以甲元件是电阻；测乙元件时，砸正越园.缘噪赘，砸反越
员园园噪赘，说明正向接时阻值较小，反向接时阻值较大，因

此乙元件是晶体二极管；测丙元件时，开始指针偏转到

园.缘噪赘，接着读数逐渐增加，最后停在表盘最左端，说明

刚开始时正在给电容器充电，阻值较小，当稳定后阻值

会很大，则丙元件是电容器。故选 悦。
二尧计算题

猿援（员）缘颐怨
（圆）猿颐缘
提示 电源接在 葬、遭 两点时，将原电路图画成等效

电路图如图 1 所示，并联电路中各支路两端的电压相

等，且干路电流等于各支路电流之和，则有

陨员
陨圆 越

哉
砸圆

垣 哉
砸猿

哉
砸员

垣 哉
砸圆

越 缘怨 ；

· ·
··

A2

A1

R1
R2

R3
U

图 1
（圆）若将 粤员、粤圆 换成理想电压表，将原电路图画成

等效电路图如图 2 所示，三个电阻成为串联电路，则有

哉砸员颐哉砸圆颐哉砸猿越员颐圆颐猿，故 哉员
哉圆

越 猿缘 。

R3

U
图 2

V2
R2R1

V1

· · · ·
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异员圆.猿 实验:电池电动势和内阻的测量

一尧选择题

员.阅
提示 根据 耘越陨（砸垣则），由电流表测出电流，用电阻

箱读出外电阻的阻值，可以求出 耘、则，粤 能达到实验目

的；根据 耘越哉垣陨则，由电流表测出电流，由电压表测出电

压，可以求出 耘、则，月 能达到实验目的；根据 耘越哉垣 哉则
砸 ，

由电压表测出电压，用电阻箱读出外电阻的阻值，可以

求出 耘、则，悦 能达到实验目的；因为滑动变阻器不能读

出电阻的数值，所以只有一个电流表和一个滑动变阻

器，测不出电动势和内阻，阅不能达到实验目的。

圆.粤阅
提示 移动变阻器触头时，不会改变接入电路的电

阻大小，变阻器不起变阻作用，粤 正确；电流表只允许电

流从正接线柱流入，从负接线柱流出，而且应该选择 园耀
园.远粤 量程，图中电流表接线正确，所以 月 错误；图中电

源为两节干电池，电动势为 猿灾，所以电压表量程应选用

园耀猿灾，所以 悦 错误；图中开关不能控制电压表，且电流

从负接线柱流入，从正接线柱流出，所以电压表的接线

不妥，阅正确。

猿.悦
提示 粤 中只测量两组数据求出 耘、则，偶然误差较

大；月 中计算 耘、则平均值虽然能减小误差，但太繁琐；悦
中方法符合既能减小偶然误差又直观方便的要求；阅 中

分别求出 陨、哉的平均值再求解的方法是错误的。

二尧填空题

源援甲 粤阅
提示 所测干电池的内阻较小，电路图应设计为电流

表相对于干电池的外接法，故应选甲图所示的电路图。哉原陨
图像的纵截距为 陨越园 时的路端电压，其大小等于电动势，故

耘越猿.园灾，选项 粤 正确；横轴截距表示路端电压为 圆.源灾 时的

电流，并非短路电流，选项 月 错误；哉原陨 图像的斜率的绝对

值表示干电池的内阻，故 则越 驻哉驻陨 越 猿.园原圆.源园.远原园 赘越员.园赘，选项

悦 错误，阅 正确。

异员圆.源 能源与可持续发展

员.粤
提示 能量能从一种形式转化为另一种形式, 也能

从一个物体转移到另一个物体,故 粤 错误;能量的形式

多种多样,它们之间可以相互转化,故 月 正确;某一个物

体能量增加,必然伴随着别的物体能量减少,一个物体

的总能量减少,必然有其他物体的总能量增加,故 悦 正

确;能量守恒定律证明了能量既不会凭空产生,也不会

凭空消失,故 阅 正确。

圆.悦
提示 能量耗散表明，在能源的利用过程中，能量在

数量总量上并未减少，但可利用的能源减少了，能量转

化的宏观过程是有方向性的，故 悦 正确。

猿.悦
提示 能量的转化是有方向性的，虽然能量符合守

恒定律，但在可利用的品质上降低了，故 粤 错误；太阳

能电池就是将太阳能直接转化为电能的装置，所以人

类能将太阳能直接转化为电能，故 月 错误；现在人类社

会使用的主要能源仍然是化石能源，故 悦 正确；合理利

用核能不会造成核污染，故 阅错误。

源.阅
提示 用太阳灶将太阳能转化为内能，这属于直接

利用太阳能的形式，故 粤 正确不符合题意；硅光电池可

以通过太阳能向电能的转化，供用电器进行工作，这属

于直接利用太阳能，故 月 正确不符合题意；植物通过光

合作用，可以将太阳能转化为化学能，故 悦 正确不符合

题意；根据以上分析可知 阅错误。

猿版同步检测

粤 卷

一尧选择题

员援粤月悦
提示 由于电池内阻一般较小，为使电压表读数有

明显变化，采用内阻较大的旧电池较好。故本题选

粤月悦。
圆援悦
提示 煤、石油、天然气等是动植物转化成的，燃烧

时放出二氧化碳，粤错；汽油燃烧会引起一些化合物的

产生，导致有毒气体的生成，月 错；水能是可再生能源，悦
对；煤、石油等存储量是有限的，是不可再生能源，阅错。

猿援阅
提示 水力发电不会有污染，同时将水的机械能转

化为电能，故选项 粤、月 正确；如果仅将水落差增大，那

么水流到发电机处的速度就增大，这一方法可加大发

电的功率，故选项 悦 正确；由于水下落过程以及发电机

装置都有摩擦，故该装置不可能将水库中储存的水的

机械能全部转化为电能，因此选项 阅 错误。

源援粤阅
提示 本实验中电流表相对电池外接，系统误差是

由电压表分流引起的，耘 测越 砸灾
砸灾垣则·耘，则 测越 砸灾

砸灾垣则·则，要减

小误差，砸灾 应选大的，故电压表选 灾员，本实验中电流表

的内阻对结果无影响，故正确选项为 粤阅。
缘援阅
提示 能源的使用在任何情况下都不可能达到理

想状态，做到没有任何损失，虽然遵从能量守恒定律，但

它指的是损失部分和被利用部分总和与原来的能量总

量相等，选项 粤 错误，阅 正确；根据能量转化的方向性

可知，能量经转化后，可利用的能量只可能减少，不可

能增加，因此节能的意义重大，同时，只有节能意识是不

够的，必须利用科技手段来提高能源的利用率，同时不

断开发新能源，以满足人类社会可持续发展的需要，选

项 月、悦 错误。

6.粤悦
提示 测量电池电动势和内阻的实验电路如题图

所示。所以电流表的正极接线柱应与滑动变阻器的 糟 或

凿连接，故选项 粤对，选项 月 错；电压表另一端应接电源

的正极，即 葬点，故选项 悦 对，选项 阅错。本题选 粤悦。
二尧填空题

7援圆援愿灾 员赘

提示 由闭合电路欧姆定律有 耘越陨（砸垣则），得 砸越耘陨 原则。

由此知图线的斜率为电动势 耘，纵轴截距大小为内

阻 则。

则 耘越 怨原圆猿.缘原员.园 灾越圆援愿灾，则越员赘。
8.员.缘 猿.园
提示 由闭合电路欧姆定律可知 陨越 耘

砸垣则 ，即
员
陨 越砸耘 垣

则
耘 ；员

陨 原砸 图像的斜率为 源.园原圆.园猿.园 灾原员越 员
耘 ，解得 耘越员.缘灾；

纵截距 则
耘 越圆.园粤原员，解得 则越猿.园赘。

9.（员）粤 园耀园援远粤 园耀猿灾 耘
（圆）乙 电流 小

提示（员）由于电路中电流会大于 园援员粤，电流表应

选 粤，量程应选 园耀园援远粤，由于电源电动势为 猿灾，故电压

表量程应选 园耀猿灾，由于电池内电阻较小，故滑动变阻器

应选 耘。
（圆）甲图测得的电阻是电流表内阻 砸粤 与电源内阻 则

的串联值，由于 砸粤 与 则 相差不多，因而误差较大，乙图

测得的电阻是电压表内阻 砸灾 与电源内阻 则 的并联值，

由于 砸灾垌则，因而误差较小，应选用乙电路。乙图中由于

电压表的分流，电流表的读数比真实干路电流偏小。

三尧计算题

10.猿.源噪宰
提示 首先可以求在时间 贼 内作用于风车的气流质

量为 皂越仔则圆增贼籽，这些气流的动能为 员2 皂增圆，转变的电能为

耘越 员2 皂增圆伊员园豫，故风车带动电动机功率为 孕越Et 越 员2 仔则圆籽增猿伊
员园豫,代入数据解得 孕=猿.源噪宰。

月卷

员援阅
提示 图甲中可用 耘越陨员（则垣砸员）、耘越陨圆（则垣砸圆）求得电源的

电动势和内电阻，图乙中可用 耘越哉员垣 哉员
砸员

则、耘越哉圆垣 哉圆
砸圆

则

求得电源的电动势和内电阻，而图丙中可用 耘越哉员垣陨员则、
耘越哉圆垣陨圆则求得电源的电动势和内电阻，故三位同学设计

的电路都能测出电源的电动势和内电阻，故 阅正确。

圆援（员）悦 远 （圆）电路图见提示 （猿）苑.缘 员园
提示（员）改装电压表时，其内阻值要准确告知，所

以排除 粤、月 而选 悦；再由部分电路欧姆定律可知 哉越
哉灾
砸灾

（砸灾垣砸串），代入数据得 砸串越远噪赘。
（圆）电路图如图所示。

V3

E r S

R0

R

（猿）根据部分电路欧姆定律可得通式为 哉灾
砸灾

越
哉

砸灾垣砸园
，当电压表示数为 员.缘园灾 时，路端电压 哉员越

源.缘园灾；当电压表示数为 圆.园园灾 时，路端电压 哉圆越远.园园灾，
将 哉员越源.缘园灾、砸员越员缘.园赘 及 哉圆越远.园园灾、砸圆越源园.园赘 代入 哉

砸 越
耘
砸垣则 解得 耘越苑.缘灾，则越员园赘。 扫码获取报纸

相关内容课件
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3版章节测试

一尧选择题

1.D
提示 正电荷的定向移动方向与电流方向相同，负电

荷的定向移动方向与电流方向相反；电流虽有方向，但不

符合矢量运算法则，不是矢量，而是标量；外电路中电流从

正极流向负极，电源内部电流从负极流向正极，故 A、B、C
错误，D正确。

2援C

提示 公式 I越 q
t 中 q 表示在时间 t 内通过导体横

截面的电荷量，选项 A、B 错误；比值表示电流的强弱，

选项 C 正确；由电流的微观表达式 I越nqSv 可知，电流决

定于导体中单位体积内的自由电荷数、自由电荷的电荷

量、自由电荷定向移动的速率以及导体的横截面积，故

选项 D 错误。

3.D

提示 当每小格代表 灶滋粤时，通过表头 郧 的电流仍是

员滋粤，另外的（灶原员）滋粤 由分流电阻 砸 分担，由并联电路电

压相等得 员伊砸早越（灶原员）砸，即 R越 Rg
n-1 ，故选项 D 正确。

4.C

提示 灯泡电压为 1V时，灯泡的电阻为 2赘，当灯泡的

电压为 3V 时，灯泡的电阻为 3赘，所以电压为 2V 时，电阻

2赘约R约3赘，由 I越UR 得此时的电流 23 A约I约1A，故 C 正确。

5.B

提示 将四分之一圆形薄合金片看成一个电阻，设为

r，图甲中等效为两个电阻并联，R甲越 r2 ，图乙中等效为两个

电阻串联，R乙越2r，所以R甲越 14 R乙，所以B正确。

6.C

提示 当 K 断开时，R3 所在支路电阻不变，总电阻

增大，由于 AB 两端电压稳定，则干路电流减小，即 A1

减小。R1 两端电压减小，故 R3 两端电压增大，因电压表

与 R3 并联，即 V 变大。R3 阻值不变，两端电压变大，故

电流变大，即 A2 变大。综上可知 C 正确。

7援D

提示 图甲中由于电流表的电流计是并联在电路

中，电压表的电流计是串联在电路中，而串联电路的电

流相等，所以由于电流表的定值电阻分流的原因，通过

电流表的电流计的电流小于电压表的，所以电压表的指

针偏转角比电流表的大，故 A、B 错误；图乙中电压表和

电流表是并联在一起的，两端的电压是相等的，由于电

压表中的定值电阻的分压原因，电压表中电流计两端的

电压小于电流表中电流计两端的电压，所以图乙中电压

表的指针偏角比电流表的小，故 C错误，D正确。

8.AC

提示 当 cd端短路时，ab 间电路的结构是：电阻 R2、R3

并联后与 R1 串联，等效电阻为 R越 R2R3
R2+R3

垣R1越 12伊416 赘垣1赘越

4赘，故 A 正确；当 ab 端短路时，cd 之间电路结构是：电阻

R1、R3并联后与 R2串联，等效电阻为 R越 R1R3
R1+R3

垣R2越 1伊45 赘垣

12赘越12.8赘，故 B 错误；当 ab 两端接通测试电源时，cd 两

端的电压等于电阻 R3两端的电压，为 U3越 R3
R1+R3

E越 45 伊10V越

8V，故 C 正确；当 cd 两端接通测试电源时，ab 两端的电压

等于电阻 R3 两端的电压，为 U3越 R3
R2+R3

E越 412+4 伊10V越

2.5V，故 D错误。

9.B

提示 电表的示数是由通过电流表 粤员、粤圆 的电流决

定的，而电表指针的偏角是由通过内部小量程电流表

的电流决定的。两个电流表并联时两个相同的小量程

电流表是并联关系，所以，通电时两小量程的电流表中

通过的电流相同，粤员、粤圆 的指针偏角相同，月 正确；粤员、粤圆

的内阻不同，并联时，粤员、粤圆 中通过的电流不同，粤员、粤圆

的示数不相同，粤错误；粤员、粤圆 两表串联时，通过电流表

的电流相同，示数相同，但是由于电流表内阻不同，通

过小量程电流表的电流不同，粤员、粤圆 的偏角不同，故 悦、

阅错误。

二尧填空题

10援（员）员.苑苑愿（员.苑苑远耀员.苑苑怨 均正确） （圆）粤员 耘员 电

路原理图见提示图

提示（员）螺旋测微器的读数为 员.缘皂皂垣圆苑.愿伊园.园员皂皂越

员.苑苑愿皂皂。

（圆）在用伏安法测电阻的实验中，为使测量尽量精确，

则电流表、电压表指针需达到半偏以上，又因待测金属丝

的额定电流约 园.缘粤，所以电流表选 粤员，电源选 耘员 即可。砸曾

阻值较小，电流表 粤员 应用外接法，电路原理图如图所示。

R

E1S

V

A1

V

Rx

二尧计算题

11援40赘·m
提示 由题图乙可求得 哉越员园灾 时，电解液的电阻为

砸越UI 越 105伊10-3 赘越圆园园园赘

由题图甲可知电解液长为 造越葬越员皂，横截面积为 杂越遭糟越

园.园圆皂圆，结合电阻定律 砸越籽 l
S得

籽越 RS
l 越 2000伊0.021 赘·皂越源园赘·皂。

员2.（员）源.愿灾耀愿灾

（圆）猿.源猿灾耀愿灾

提示（员）当开关 杂 断开时，滑动变阻器 砸员 为限流式接

法，砸猿 及 砸员 的下部不接在电路中，当滑片 孕在最上端时，

砸圆 上获得的电压最大，此时 砸员 接入电路的电阻为零，因此

砸圆 上的最大电压等于 哉粤月越愿灾。当滑片 孕在最下端时，砸员 的

全部与 砸圆 串联，此时 砸圆 上的电压最小，哉砸圆越 R2
R1+R2

哉粤月越

源.愿灾，所以 砸圆 上的电压变化范围为 源.愿灾耀愿灾。

（圆）当开关 杂 闭合时，滑动变阻器 砸员 为分压式接法，当

滑片 孕在最下端时，砸圆 上的电压最小，此时 砸圆 与 砸猿 并联，

再与 砸员 串联，砸圆 与 砸猿 的并联电阻 砸忆越 R22 越员缘园赘，电压为

哉忆越 R忆
R1+R忆 哉粤月越 150200+150 伊愿灾=猿.源猿灾，当滑片 孕在最上端

时，砸圆 上的电压最大等于 哉粤月越愿灾，所以 砸圆 上的电压范围为

猿.源猿灾耀愿灾。
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异12.1 电路中的能量转化

1.B
提示 非纯电阻电路中，宰越哉陨贼 用来求电功，匝越陨圆砸贼

用来求电热，但 宰跃匝，只有在纯电阻电路，根据能量守

恒，电功和电热数值上相等，电功可用公式 宰越哉陨贼 计

算，也可用公式 宰越陨圆砸贼 计算，故 粤 错误，月 正确；宰越哉陨贼

可用于任何电路求总电功，而 匝越陨圆砸贼 可以适用任何电

路求热功，故 悦、阅均错误。

圆.悦
提示 电路中允许的最大功率为 孕皂越哉陨越圆愿远园宰。用

电器的功率之和大于 孕皂时，用电器就不能同时使用，故

选 悦。
3.悦
提示 由热功率 孕越陨圆砸 可知，电烙铁和导线串联，电

流相等，而导线的电阻远小于电烙铁的电阻，故电烙铁

很烫而导线不怎么热，悦 正确。

4.阅
提示 电路中总的电功率 孕越哉陨越源缘园宰，电路中的热功

率 孕 热越陨圆（砸员垣则）越圆缘园宰，则电路中电能转化为机械能的效

率为 浊越 P-P 热

P 伊员园园豫=源源.源豫，阅 正确。

异12.2 闭合电路的欧姆定律

1.A
提示 滑动触头由 a端滑向 b 端的过程中，R1 值减

小，因此电路总电阻变小，D 错误；干路电流变大，内电

压变大，路端电压变小，A正确；内阻消耗的功率变大，C
错误；定值电阻 R3 两端的电压变小，电流表示数变小，B
错误。

2.月
提示 外电路断开时的路端电压等于电动势，即 E越

3V，接上 8赘 的负载电阻后，路端电压 U越E原UR r越2.4V，
可得 r越2赘，B 正确。

3.AC
提示 当 S 断开时，UAC 与 UBC 为路端电压，等于电

源电动势，A正确，D错误；当 S闭合时，UAC越UAB越 E
R+r R越

7.5V，UBC越I伊0越0，B 错误，C 正确。

4.B
提示 电源短路时，R越0，放电电流 I越ER ，U 内越E，A

错误，B 正确；当并联用电器增加时，并联电阻变小，电

路中的电流变大，内电压变大，路端电压变小，串联时

相反，C、D错误。

3版同步检测

A 卷

一尧选择题

1援D

提示 由 P越 U2
R 可知 RA>RB，由 P越UI 可知额定电流

IA<IB。两灯串联后，由串联电路的功率分配关系可知

P邑R，所以 PA>PB；两灯并联后，由并联电路的功率分配

关系可知 P邑 1
R ，所以 PA忆<PB忆。

2援月
提示 由 R越 U2

P 可知，灯的电阻 RA越10赘，RB越60赘，
RC越RD越20赘，C、D并联部分的电阻为 R 并越10赘，电路中

RB>RA越R 并，由串联电路的功率关系知 PB>PA越P 并，而

PC越PD越 P 并2 ，故 PB>PA>PD越PC，B 正确。

3.B悦
提示 灯泡能正常发光，说明电解槽和灯泡均分得

110V 电压，且干路电流 I越I 灯越 60W110V ，则电解槽消耗的

功率 P越P灯越60W，C正确，A错误；电解槽的发热功率 P热越
I2R越1.3W，B 正确；整个电路消耗的功率 P 总越220V伊
60W110V 越120W，D错误。

源援粤阅
提示 根据闭合电路欧姆定律得 U越耘原陨则，输出功率

孕越U陨越耘陨原陨圆则，根据题述，耘陨员原陨员圆则越耘陨圆原陨圆圆则，整理得 陨员垣陨圆越
圆粤，故 粤 正确，月 错误；电源的输出功率 孕越陨员圆砸员越陨圆圆砸圆，且

耘越陨员（则垣砸员）越陨圆（则垣砸圆），整理得 砸员砸圆越源赘圆，故 悦 错误，阅 正

确。

5援B
提示 由闭合电路的欧姆定律有 E=U+UR r=3.6V，选项

B 正确。

6援B
提示 由 P越I2R，I 相等，R1 与 R2 的功率之比等于电

阻之比 1颐5，故 A 错误；S 闭合 I2越I3，则 I1越2I2，故 B 正确；

S 断开时，U1颐U2越R1颐R2越1颐5，则 U1越 16 UAB，S 闭合时，U1忆颐

U2忆越R1颐 12 R2越2颐5，则 U1忆越 27 UAB，故 C 错误；U2越 56 UAB，U2忆

越 57 UAB，由 P2越 U22
R2

，P2颐P2忆越49颐36，故 D错误；故选 B。
7援B
提示 由 P越UI 可知充电器输出的电功率为 P 出越

UI，根据热功率公式可得电池产生的热功率为 P 热越I2r，

电能转化为化学能和热能，根据能量守恒定律有电能

转化为化学能的功率为 P 化越UI原I2r，故 A、C 正确，B 错

误；充电器的充电效率为 浊越 P 化

P 出
伊100%越 U-Ir

U 伊100%，

故 D 正确。

愿援CD
提示 由题可知，若 L1 正常发光，I1越 P1

U1
越 36 A越0.5A，

若 L2 正常发光，I2越 P2
U2

越 66 A越1A，两个小灯泡串联，只有

一个灯泡正常发光，则为 L1 正常发光，故 A 项错误；电

压表测量灯泡 L2 的电压，由图乙可知，曲线 A 对应灯泡

L2，当电流为 0.5A 时，此时电压为 2V，所以电压表示数

为 2V，故 B 项错误；电路输出功率 P 输越U1I垣U2I越（远伊园.缘垣
圆伊园.缘）宰越源宰，故 悦 项正确；电源内阻为 则越 E-U1-U2

I 越
9-6-20.5 赘越圆赘，故 阅项正确。

二尧计算题

9.（员）源灾 员赘 （圆）猿灾 （猿）猿宰
提示（员）由题图乙所示 哉原陨 图线知，电源电动势 耘越

源灾，短路电流 陨 短越源粤，故内阻 则越 耘
陨 短

越员赘；
（圆）由题图知，电源与电阻构成闭合回路时对应路端

电压 哉越猿灾；
（猿）由题图知 砸越猿赘，故 孕 出越陨圆砸越猿宰。

员园.（员）园.远宰 （圆）远允 （猿）缘赘
提示（员）电动机的输入功率

孕 入越哉陨越猿伊园.圆宰越园.远宰；

（圆）电动机提升重物的机械功率

孕 机越云增越源伊 330 宰越园.源宰
根据 孕 入越孕 机垣孕 热，电动机的热功率

孕 热越孕 入原孕 机越（园.远原园.源）宰越园.圆宰
所产生的热量 匝越孕 热 贼越园.圆伊猿园允越远允；
（猿）根据焦耳定律 匝越陨圆砸贼，可得线圈的电阻

砸越 Q
I2t 越 60.22伊30 赘越缘赘。

B 卷

1援粤悦
提示 闭合开关，将滑动变阻器的滑片 孕向左滑动，

滑动变阻器接入电路中的阻值增大，根据闭合电路欧

姆定律可判断，总电流减小，小灯泡变暗，电流表读数减

小，而路端电压增大，电压表读数变大，月 错误，粤 正确；

由于小灯泡中电流减小，小灯泡两端电压减小，而路端

电压增大，所以电容器两极板之间的电压一定增大，由

悦越匝哉 可知，电容器所带的电荷量 匝 增大，悦 正确；由于

不知电源内阻与滑动变阻器接入电路中阻值的大小关

系，故不能判断出电源输出功率的变化情况，阅 错误。

圆援（员）园.缘赘 （圆）愿.缘宰 （猿）猿.缘宰
提示（员）当 杂 闭合时，电压表的示数为 哉员越愿.园灾，根据

闭合电路欧姆定律，有 耘越哉员垣 U1
R ·则解得 则越园.缘赘；

（圆）当开关 杂 断开时，电压表的示数为 哉圆越源.园灾，电流

为 陨圆越 U2
R 越 44 粤越员粤

电源的输出功率

孕越哉陨圆越（耘原陨圆则）陨圆越（怨原员伊园.缘）伊员宰越愿.缘宰；

（猿）开关 杂 断开时电动机输出的机械功率

孕 出越孕原陨22（砸垣则酝）越［愿.缘原员圆伊（源垣员）］宰越猿.缘宰。


